

# 吸大麻 玩吹氣公仔 隨街大便 攝影師偷拍揭醜行 「美軍不是英雄」



邁克

美國一齣講述駐阿富汗海軍陸戰隊軍中生活的紀錄片《Combat Obscura》，前日在美國公映。這齣紀錄片於2011年至2012年，由隨軍攝影師邁克拍攝，原本受託拍下軍人的英勇表現，作為軍方宣傳片，但他暗中拍攝部分美軍的醜行，包括吸食大麻、玩吹氣公仔和在當地民居外大便等，盡揭士兵毫無軍紀。邁克指影片希望令美國人「不要視這些軍人為英雄」，同時亦應反思已歷時18年的阿富汗戰爭。

紀錄片長70分鐘，在阿富汗赫爾曼德省拍攝，片中部分軍人的樣貌被「打格」。有海軍陸戰隊成員被拍得在夜間吸食大麻，更用薯片罐充當吸食器具，其中一名士兵向另一人說，「你以為海軍陸戰隊不會幹任何壞事、不會說粗口，只是擅長殺人的殺手嗎？」他續稱，其實很多人都是壞蛋，「會吸食大麻，像我一樣」。

## 疑掩飾誤殺良民 稱屍體像鹿

邁克還拍到一個已放氣的人型吹氣公仔，指海軍陸戰隊員曾經使用。也有一名受傷隊員向鏡頭說，「我受了輕傷，不想再作戰了」。

在另一片段，一名海軍陸戰隊員在4名騎着驢子的小孩前拔槍，高呼要搜尋塔利班武裝分子，其後卻笑稱「我只是開玩笑，給你朱古力吧」。

紀錄片未有拍攝到任何塔利班分子，但暗示海軍陸戰隊曾殺害一名無辜店主，數名美軍當時檢查該名店主的屍體，並用地毯包裹和考慮埋葬他，形容屍體儼如一隻死鹿，其中一人更稱「不要讓其他人看見」。

邁克一直收藏這些片段，直至退役後考

入哥倫比亞大學電影學院，決定將片段製成紀錄片公開。邁克受訪時表示，大部分美國人對美軍的印象往往經過官方「漂白」，希望這齣紀錄片能改變人們的觀感，形容若人們過分崇拜軍方，便不再理解美國為何參戰及戰事爆發原因。邁克反問「美軍參與阿富汗戰爭後，令情況變好還是變差？」直言對自己曾被派駐阿富汗感到內疚。

## 軍方批自私 但難以追究

海軍陸戰隊表示，對片中的美軍行為並不知情，形容這些行為「自私」，令同袍面對危險，由於事發時間久遠，超出法律追溯期，故難以追究責任，雖然軍方不滿邁克私自保留和公開片段，但承認無法以法律途徑阻止紀錄片上映。

綜合報道



海軍陸戰隊成員將薯片罐充當吸食大麻器具。網上圖片



軍人棄置的吹氣公仔。網上圖片



有軍人拿着手捲煙，展示手臂上的紋身。網上圖片



軍人在夜裡吸食大麻。網上圖片

## 美每日20退伍軍人自殺 年輕人比例增

美國退伍軍人事務部去年發表報告指出，退伍軍人近年整體自殺率雖輕微下降，但每日仍有約20名退伍軍人自殺，年輕退伍軍人的自殺率更大幅上升，當中許多人曾參與伊拉克和阿富汗戰爭。美國退伍軍人協會(AmVets)全國執行總監切奈利形容屬「國家緊急事態」，需及時採取應對行動，指過去10年協助退伍軍人適應社會的努力明顯失敗。

報告指出，退伍軍人在2016年自殺率，是從未參軍美國人的1.5倍，若只計算女性則為1.8倍，退伍軍人佔所有成年人自殺個案的14%。18至34歲年齡層的退伍軍人自殺率最高，2016年較2015年增加逾一成，每10萬人便有45宗自殺死亡個案。

報告認為，要有效防止退伍軍人自殺，需及早提供支援，包括增加求助熱線，以及在退伍軍人居住的社區擴大支援和護理網絡。AmVets醫療主管麥肯齊表示，軍人被訓練成要自行解決問題，不會求助他人，當局需主動伸出援手。

綜合報道

## 高通先勝一仗 蘋果侵專利賠2.4億

美國手機晶片生產商高通(Qualcomm)前年入稟控告蘋果公司侵犯其專利技術，聖迭戈聯邦法院陪審團前日一致裁定，蘋果侵犯高通3項專利，需向高通賠償3,100萬美元(約2.4億港元)。這兩大企業近年就專利權掀起法律戰，蘋果控告高通濫用其手機晶片市場主導權，索取不合理的專利費，案件將於下月開審。高通今次先勝一仗，料增加在未來訴訟的勝算。

高通指控蘋果侵犯的專利技術，包括讓手機更快連接互聯網、加快網絡數據處理效率和延長電池壽命，涉及iPhone 7、7 Plus、8、8 Plus和X等型號。陪審團要求蘋果向高通賠償未繳付的專利費，相當於每部侵權的iPhone需支付1.41美元(約11港元)，總額為3,100萬美元。

蘋果前年控告高通利用其市場壟斷地位，向蘋果收取高額專利費，更指部分專利技術

甚至並非由高通發明，拒絕繼續向高通付費，案件將於下月15日開審。高通法律顧問羅森伯格稱，今次裁決是高通在專利訴訟上的一次勝利，蘋果被裁定侵犯的3項專利，只是其使用的高通專利技術一小部分，反映高通收取的專利費用合理。在裁決公佈後，高通股價前日升2.2%，收報56.6美元。蘋果尚未就裁決置評。

路透社/美聯社/法新社

## 特朗普淡化白人民族主義威脅

血洗基督城清真寺的澳洲槍手塔蘭特，犯案前在網上發佈反移民宣言，自稱為白人民族主義者，更形容美國總統特朗普為「復興白人身份的象徵」。特朗普前日表示，已就槍擊案向新西蘭總理雅登致以慰問，被問到白人民族主義在全球威脅是否日益增加，特朗普不以為然，指今次襲擊只是「一小撮人出現嚴重問題」。

特朗普形容今次恐襲非常可怕及令人嘔心，對於槍手在宣言中提及他，他答道「沒有看過」。白宮通訊主任施拉普否認特朗普與恐襲槍手有任何關連，「總統已多次譴責種族和極端主義，清楚表明今次是恐怖襲擊。」

美聯社/路透社

## 波音擬提前更新737-MAX軟件

美國波音公司737-MAX 8客機在半年內發生兩次空難，全球多國相繼宣佈停飛。航空業消息人士前日透露，波音計劃在10日內，為737-MAX系列客機的預防失速系統升級軟件。

消息人士稱，去年10月印尼獅子航空客機墜毀，疑與預防客機失速的「機動特性增強系統」(MCAS)軟件有關，至於日前埃塞俄比亞空難是否涉及MCAS則仍在調查。然而美國聯邦航空局指出，有新證據顯示兩架客機的飛行記錄有相似之處，加上多名曾駕駛737-MAX 8客機的美國機師，均報告MCAS出現問題，因此美國聯邦航空局下令波音在4月前提供軟件修復。

傳媒查詢波音升級軟件的時表，波音發言人僅回覆稱會於數周內進行。據悉波音曾於周四與至少3家採用737-MAX客機的航空公司舉行電話會議，並已提供軟件修復程式。

法新社/路透社



埃航空難現場留下一個大洞。美聯社

## 首次動用總統否決權 特朗普料遭司法挑戰



特朗普展示行使總統否決權的命令。彭博社

美國共和黨控制的參議院日前通過議案，終止總統特朗普為取得美墨邊境圍牆資金而頒佈的緊急狀態令。特朗普前日在白宮簽署命令，任內首次行使總統否決權，推翻國會的議案，他揚言對此感到自豪，目的是為保護美國國民。由於要有2/3國會議員支持，才能阻止特朗普的否決權，基本上是「不可能的任務」，部分反對者已準備入稟法院，挑戰緊急狀態令。特朗普在幕僚及執法部門官員陪同下，簽署推翻國會議案的命令，他批評議案將國民置於險境，「國會自由通過這項議案，但我亦有責任否決它。」

路透社/美聯社/法新社

## 朝駐西班牙使館遇襲 傳反金正恩組織所為

朝鮮駐西班牙大使館上月據報遭人闖入，掠走使館內的電腦。美國《華盛頓郵報》引述知情人士透露，事件是一個失言推翻朝鮮領導人金正恩的異見組織所為。

知情人士稱，涉案組織名為「千里馬民防」(Cheollima Civil Defense，又稱「自由朝鮮」)，該組織曾於2017年，協助金正恩同父異母兄長金正男的儿子金韓松逃離澳門。

西班牙傳媒報道，在上月22日，一群身份不明男子闖入位於馬德里的朝鮮大使館，將使館職員綁架及封口，在使館內逗留4小時，最後帶同使館的電腦離開，至今沒有人聲稱涉案。

知情人士稱，「千里馬民防」今次行動並未與任何政府協調，由於正值第二次美朝峰會召開前夕，美國情報機關更不願牽涉其中。

《華郵》記者嘗試聯繫「千里馬民防」，但未有回覆。該組織上月25日於其網站發表聲明，表示收到來自一個西方國家的同伴請求協助，雖然情況危險，但他們決定照做。

美朝工作層面會談的朝方首席談判代表金赫哲，曾擔任朝鮮駐西班牙大使，情報機關估計，闖入使館的人或試圖取得關於金赫哲和其他朝鮮官員的機密資料。

路透社